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LA SALUD DEL MAGISTERIO ENFERMA CRÓNICA
El magisterio colombiano ha venido movilizándose en el país ante la crítica situación del servicio de salud. La ineficiente atención contempla situaciones tan graves, que van desde la falta de agenda para medicina general hasta los tratamientos para enfermedades crónicas. Irregularidades que se han agudizado en tal magnitud que han llevado a FECODE y sus filiales en lo corrido del año a convocar paros tanto a nivel nacional como regional;  en otros casos docentes o sus familiares han optado por encadenarse, para exigir respuesta inmediata ante la negación del servicio.  
Es evidente que la salud no se concibe como un derecho, sino como un servicio, a pesar que el magisterio tiene estipulado un régimen especial, padecemos las complicaciones del resto del pueblo colombiano que están bajo la ley 100, ya que el modelo no deja de ser intermediado, el cual genera ganancias millonarias a los dueños de las empresas prestadoras. 
Consideramos que es urgente prestar atención al cumplimiento de los términos de referencia con los cuales se firman los nuevos contratos, en la mayoría de regiones con los antiguos prestadores y que, igual que los nuevos, han mostrado las mismas falencias e incluso se han profundizado.

A la ineficiencia del sistema, se le suma el tibio accionar de la Superintendencia de Salud que no ejerce con contundencia su función; la Fiduprevisora que es quien administra los recursos del FOMAG, es totalmente negligente para hacer cumplir los mismos.  
Pero, es el  Ministerio de Educación Nacional, quien tiene la responsabilidad como Gobierno y cabeza del FOMAG de garantizar el derecho a la atención oportuna y digna de la salud para el magisterio colombiano; por lo anterior exigimos que se dé cumplimiento a los puntos 9, 10, 11 y 12 acordados con FECODE en mayo del presente año, en relación a la seguridad y salud en el trabajo y la salud en general de los maestros y su familia.

Invitamos al magisterio a participar de las diferentes movilizaciones y jornadas de protesta en el territorio nacional, a formular las quejas ante las entidades competentes, pues estas dejan en evidencia y permiten las acciones administrativas.
25 de junio 2019
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