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	TRAYECTORIA SINDICAL Y ACADÉMICA
	


· Docente del municipio de Medellín - 1278.
· Licenciada en Educación Básica – UPTC.
· Magister en Educación y Desarrollo Humano, Cinde – U de Manizales
· Delegada sindical 2006 -2010
· Directora Escuela Sindical Adida 2007- 2010
· Directiva de Adida 2010- 2015
· Delegada oficial Asamblea Federada de Fecode 2013, 2017.
· Segunda Vicepresidenta  y Coordinadora de derechos humanos de Fecode 2018- 2023
· Coordinadora de los informes para la JEP y la Comisión de la Verdad: La vida por educar, Resistir una apuesta contra el miedo, La escuela, territorio que resiste a la guerra.
LOGROS DESDE EL ACTIVISMO SINDICAL, POLÍTICO Y SOCIAL 
· Desde que ingresé al magisterio en el 2006 asumí la delegatura de Adida e inicié un trabajo de orientación a docentes vinculados bajo el 1278, tales como el respeto al magisterio en periodo de prueba, el reconocimiento de títulos aportados antes de ser nombrados en propiedad y el debido proceso en la evaluación docente.
· Desde la dirección de la Escuela Sindical de ADIDA, 2007, iniciamos un proceso de formación para promover  el derecho de asociación y movilización, análisis frente a las nuevas normativas de carrera docente, sistema de evaluación, situaciones administrativas y la lucha por un Estatuto de la Profesión Docente. 
· Exigimos el derecho al ascenso y logramos modificaciones a la propuesta del gobierno de Uribe que quedaron plasmadas en el decreto 2715 de 2009: respeto al nivel salarial al cambiar de grado, la convocatoria anual, incluir el periodo de prueba como tiempo de servicio.
· En el 2010 logramos reconocimiento de derechos de carrera paradocentes 1278: protección de la plaza en propiedad mientras se hace el periodo de prueba en el nuevo empleo, continuidad de tiempo, evaluaciones de desempeño del empleo anterior y en el escalafón docente. 

· Asumimos la lucha contra la evaluación de competencias, demostramos la manipulación de resultados para aplicar la regla fiscal, generando un debate nacional que terminó en un acuerdo en 2015, la ECDF, que se tornó en un proceso desgastante e igualmente marcado por la regla fiscal, profundizándose en el gobierno de Duque quien impuso un congelamiento al escalafón. 
· En el 2013 afrontamos la lucha por el derecho al ascenso de los directivos sindicales del 1278, se demostró que no podía violentarse el derecho de asociación, ratificado en fallo de segunda instancia de la CNSC que revocó la negación a reubicación por parte de la Secretaria de Educación en Medellín, base para que en el decreto 1657 de 2016 se garantizara este derecho.
· Permanente asesoría y acompañamiento al magisterio en los procesos de ingreso, ascenso, la exigencia en salud, protección de derechos  en situaciones de amenaza, traslados, acoso laboral y violación del debido proceso.
· Acompañamiento y rutas de protección a educadores amenazados y desplazados, la constante denuncia de las violaciones de derechos humanos.
· La lucha por la construcción de la memoria colectiva de FECODE posibilitó ser incluidos en el informe final de la Comisión de la Verdad, en el Macrocaso 08 de la JEP y aportar al reconocimiento del movimiento sindical como sujeto para la reparación colectiva.
· El aporte constante a las tareas colectivas y la negociación con el gobierno, a pesar de muchas dificultades, ha permitido aprender de errores y aciertos, siempre buscando las trasformaciones necesarias y la protección de los derechos del magisterio.
· El fortalecimiento de las organizaciones sindicales promoviendo prácticas sindicales contra el clientelismo, el burocratismo y buscando fortalecer la democracia interna.
NUESTRO COMPROMISO
· Seguiremos impulsando la defensa de la educación como derecho fundamental y bien común, financiada y administrada por el Estado, gratuita, al servicio del pueblo y en condiciones dignas.
· La defensa de la autonomía escolar, la libertad de cátedra y de investigación.

· Fortalecimiento de las Normales Superiores y las facultades de educación en las universidades públicas como pilares de la formación de los nuevos maestros y maestras.
· Escuelas como espacios protectores de la vida, respetuosos de los derechos, libres de acoso, sobrecarga laboral y persecución sindical.
· Persistiremos en concretar el Estatuto Docente que dignifique nuestra profesión, los derechos de carrera, la movilidad en el escalafón sobre la base de títulos, tiempo de servicio y producción académica, el salario profesional, la estabilidad laboral y la formación docente permanente.
· Continuaremos orientando y acompañando al magisterio en la protección de sus derechos.
· La salud debe ser reconocida como un derecho que garantice el bienestar físico, mental y social, por esto es central avanzar hacia un modelo público.
· La defensa del FOMAG pasa por acabar con la mala administración de la Fiduprevisora.

· La construcción de la memoria y la reparación colectiva como parte del reconocimiento  de las luchas históricas y transformadoras del magisterio y las comunidades educativas.
· Seguiremos asumiendo con la responsabilidad y compromiso la defensa de los derechos del pueblo, transformando las prácticas sindicales para fortalecer la confianza y la credibilidad en nuestras organizaciones sindicales.

· Democracia sindical de la mano con la formación política de las bases; participación decidida en las instancias de deliberación y decisión; comunicación y relación directa con el magisterio, espacios de participación, educación y/o decisión a nivel político, sindical y pedagógico. 
POR UNA EDUCACIÓN PARA LA TRANSFORMACION SOCIAL
